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Ogres novada Sporta centram 
onsc@ogresnovads.lv 

Par labas pārvaldības principa pārkāpumu 

[1] Tiesībsarga birojs ir izskatījis [personas A] iesniegumu par Ogres novada sporta centra (turpmāk 

– Sporta centrs) trenera [personas B] iespējamu labas pārvaldības principam un bērna interesēm 

neatbilstošu rīcību, kas saistīta ar viņas dēla [personas C] tiesību apmeklēt futbola treniņus Sporta 

centrā liegšanu.  

Lai izvērtētu situācijas apstākļus, [personas A] iesnieguma izskatīšanas laikā tika pieprasīta papildu 

informācija no Sporta centra.  

[2] Izskatot iesniegumu, konstatēts, ka Sporta centrs un treneris [persona B] sniedza atšķirīgu 

informāciju par [personas C] treniņu procesa pārtraukšanas un neuzņemšanas grupā iemeslu. 

Sporta centrs informēja, ka trenera lēmums liegt iesniedzējas bērnam turpināt apmeklēt treniņus 

bija saistīts ar [personas C] pieļauto Sporta centra iekšējās kārtības noteikumu pārkāpumu, jo 

[persona C] spēles laikā iesaistījās konfliktā ar citu audzēkni, pielietojot fizisku spēku, un 

nepakļāvās trenera norādījumiem, nevis tāpēc, ka viņš nenokārtoja kontrolnormatīvus. Savukārt 

no [personas B] sniegtās informācijas [personai A] sarakstē lietotnē “WhatsApp”, kuru [persona A] 

pievienoja iesniegumam, izriet, ka treneris lēmumu atteikt [personai C] turpināt treniņu procesu 

pamatoja ar kontrolnormatīvu prasībām neatbilstošām bērna fiziskajām spējām. 

[3] Izvērtējot apstākļus, Sporta centra darbībā un trenera [personas B] rīcībā ir konstatējams labas 

pārvaldības principa pārkāpums, nenodrošinot skaidru, atklātu un saprotamu jauno audzēkņu 

uzņemšanas kārtību sporta grupā uz brīvajām vietām. Tāpat ir konstatējama bērna interesēm 

neatbilstoša Sporta centra un trenera, kas vadīja izmēģinājuma treniņu 2025. gada 22. maijā, 
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rīcība, nenodrošinot [personas A] kā konfliktā iesaistītā audzēkņa vecāka informēšanu par viņas 

bērna uzvedību un konfliktsituācijas apstākļiem.  

[3.1] Iepazīstoties ar informāciju Sporta centra tīmekļa vietnē, tai skaitā sadaļā “Dokumenti”1, 

konstatēts, ka tajā nav publicēti Sporta centra 2024. gada 1. februāra iekšējie noteikumi “Ogres 

novada sporta centra izglītojamo uzņemšanas, pārcelšanas un atskaitīšanas kārtība”. Līdz ar to  

personām, kas vēlas noskaidrot informāciju par izvirzītājām prasībām un izglītojamo uzņemšanas 

kārtību Sporta centrā, tai skaitā sporta grupā uz brīvajām vietām, šāda iespēja ir ierobežota. 

Tiesībsarga biroja ieskatā minētajai kārtībai, kā arī informācijai par obligātajiem 

kontrolnormatīviem, kuri ir jākārto bērniem, ir jābūt publiski pieejamai un tai jābūt ievietotai arī 

Sporta centra tīmekļa vietnē, lai visiem būtu iespēja iepazīties ar nosacījumiem un tas varētu 

novērst pārpratumus vai strīda situācijas nākotnē. Vecākiem jābūt nodrošinātai iespējai iepazīties 

ar Sporta centra 2024. gada 1. februāra iekšējiem noteikumiem “Ogres novada sporta centra 

izglītojamo uzņemšanas, pārcelšanas un atskaitīšanas kārtība” vēl pirms izglītojamā uzņemšanas 

Sporta centrā, nevis tikai tad, kad vecāks paraksta līgumu par bērna uzņemšanu profesionālās 

ievirzes sporta programmā.  

[3.2] Tiesībsarga biroja ieskatā Sporta centrā var tikt veidota un uzturēta rinda bērnu reģistrācijai 

gaidītāju sarakstā uz brīvajām vietām attiecīgajā sporta grupā, tomēr informācijai par šādu rindu, 

tās virzību ir jābūt pieejamai bērnu likumiskajiem pārstāvjiem. Pašlaik Sporta centrā īstenotā 

prakse, kad gaidītāju rindu veido un uztur treneris, bet bērnu likumiskajiem pārstāvjiem nav 

iespējams pārliecināties par bērna esību rindā un viņa kārtas numuru, rada risku negodprātīgām 

manipulācijām, piemēram, ka rindas kārtība var tikt mainīta negodīgi, dodot priekšroku citiem, 

vēlāk reģistrētiem bērniem, kā arī vecāki nevar pārliecināties, ka viņu bērns netiek nepamatoti 

apiets. Tādējādi pašreizējā prakse ar gaidītāju rindas veidošanu un uzturēšanu pēc trenera 

iniciatīvas nenodrošina atklātu un caurskatāmu kārtību. 

[3.3] Sporta centra vēstulē norādīts, ka par 2025. gada 22. maija konfliktsituācijas apstākļiem 

treneris informēja [personu A] rakstiski. Minētā informācija vērtējama kritiski, jo šo faktu 

apliecinošs dokuments Tiesībsarga birojā no Sporta centra netika saņemts, turklāt [persona A] 

iesniegumā sniedza pretēju informāciju, ka uz viņas lūgumu noskaidrot situāciju, trenera atbildi 

viņa nav saņēmusi. Bet 2025. gada 25. maijā “WhatsApp” sarakstē [persona B] tikai informēja 

iesniedzēju par pieņemto lēmumu, ka [persona C] apmeklēt futbolu vairs nevar.  

                                                   
1 Pieejams: https://ogressportacentrs.lv/dokumenti  

https://ogressportacentrs.lv/dokumenti


3 
 

Vecāki ir galvenās personas, kuras ir atbildīgas par bērna audzināšanu, aprūpi, uzraudzību, 

attīstību, kā arī citu bērna tiesību nodrošināšanu2. Konstatējot vai saņemot informāciju par 

[personas C] nepieņemamu uzvedību un Sporta centra iekšējās kārtības noteikumu pārkāpumu, 

Sporta centra/ trenera pienākums bija nekavējoties par to informēt [personas C] vecākus, lai bērna 

uzvedību pārrunātu ar bērnu un bērna vecākiem. Iesnieguma izskatīšanas laikā konstatēts, ka 

Sporta centrā 2023. gada 12. maijā ir pieņemti iekšējie noteikumi Nr. 1-7/3 “Kārtība par Ogres 

novada sporta centra direktores un tās darbinieku rīcību, ja tiek konstatēta fiziska vai emocionāla 

vardarbība pret izglītojamo”3. Noteikumu 10.1.- 10.4. apakšpunktos secīgi ir uzskaitītas Sporta 

centra direktores un darbinieku darbības, kuras jāveic, konstatējot starp izglītojamiem konfliktu, 

kas saistīts ar fizisku un emocionālu vardarbību. Noteikumu 10. 2. apakšpunktā noteikts, ka par 

konfliktsituāciju, pārrunām un pieņemtajiem lēmumiem tiek informēti izglītojamo vecāki. 

Iesnieguma izskatīšanas laikā netika gūts apstiprinājums tam, ka Sporta centrs vai treneris rīkojās 

atbilstoši Sporta centra 2023. gada 12. maija iekšējiem noteikumiem Nr. 1-7/3 “Kārtība par Ogres 

novada sporta centra direktores un tās darbinieku rīcību, ja tiek konstatēta fiziska vai emocionāla 

vardarbība pret izglītojamo” un savlaicīgi informēja [personu A] par viņas bērna [personas C] 

uzvedību un konfliktsituācijas apstākļiem 2025. gada 22. maijā. 

[4] Saskaņā ar Tiesībsarga likuma 11. panta 4. punktu viena no tiesībsarga funkcijām ir jautājumos, 

kas saistīti ar cilvēktiesību un labas pārvaldības principa ievērošanu, atklāt trūkumus tiesību aktos 

un to piemērošanā, kā arī veicināt šo trūkumu novēršanu. Savukārt Bērnu tiesību aizsardzības 

likuma 65.2 panta 3. punkts nosaka, ka tiesībsargs iesniedz priekšlikumus, kas veicina bērna tiesību 

ievērošanu. Ņemot vērā minēto, aicinu Sporta centru: 

1) nodrošināt skaidru, atklātu un saprotamu izglītojamo uzņemšanas kārtību Sporta centrā, tai 

skaitā nokomplektētās sporta grupās uz brīvajām vietām; 

2) Sporta centra tīmekļa vietnē publicēt 2024. gada 1. februāra iekšējos noteikumus “Ogres 

novada sporta centra izglītojamo uzņemšanas, pārcelšanas un atskaitīšanas kārtība” un informāciju 

par kontrolnormatīviem, kuri ir jākārto, lai bērnu uzņemtu Sporta centrā, tai skaitā 

nokomplektētās sporta grupās uz brīvajām vietām, kā arī, lai izglītojamo varētu pārcelt nākamajā 

apmācības gada grupā;  

                                                   
2 ANO Bērnu tiesību konvencijas 18. pants, Civillikuma 177. pants, Bērnu tiesību aizsardzības likuma 24. pants.  
3 Pieejams: https://www.docdroid.net/XwHHwXw/kartiba-par-ogres-novada-sporta-centra-direktores-un-darbinieku-
ricibu-ja-tiek-konstateta-fiziska-vai-emocionala-vardarbiba-pret-izglitojamo-pdf  

https://www.docdroid.net/XwHHwXw/kartiba-par-ogres-novada-sporta-centra-direktores-un-darbinieku-ricibu-ja-tiek-konstateta-fiziska-vai-emocionala-vardarbiba-pret-izglitojamo-pdf
https://www.docdroid.net/XwHHwXw/kartiba-par-ogres-novada-sporta-centra-direktores-un-darbinieku-ricibu-ja-tiek-konstateta-fiziska-vai-emocionala-vardarbiba-pret-izglitojamo-pdf
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3) pilnveidot Sporta centra 2024. gada 1. februāra iekšējos noteikumus “Ogres novada sporta 

centra izglītojamo uzņemšanas, pārcelšanas un atskaitīšanas kārtība” gadījumā, ja tajos nav 

noteikta kārtība, kādā notiek bērnu uzņemšana Sporta centrā nokomplektētās grupās uz brīvajām 

vietām;  

4) izvērtēt un noteikt kārtību, kādā Sporta centrā tiek veidota un uzturēta rinda bērnu reģistrācijai 

gaidītāju sarakstā uz brīvajām vietām attiecīgajā grupā, un kārtību, kādā bērnu likumiskie pārstāvji 

var iepazīties ar informāciju, kas attiecināma uz viņu bērnu, šajā rindā (bērna kārtas numurs un 

virzība rindā); 

5) aktualizēt un pārrunāt ar visiem Sporta centra darbiniekiem Sporta centra 2023. gada 12. maija 

iekšējos noteikumos Nr. 1-7/3  “Kārtība par Ogres novada sporta centra direktores un tās 

darbinieku rīcību, ja tiek konstatēta fiziska vai emocionāla vardarbība pret izglītojamo” noteikto 

rīcību un nodrošināt minēto noteikumu ievērošanu, risinot konfliktsituācijas, kurās saskatāma 

fiziska vai emocionāla vardarbība pret izglītojamo. 

Par rekomendāciju izpildi lūdzu informēt līdz 2025. gada 25. septembrim. 

 

Tiesībsarga pilnvarojumā 

Bērnu tiesību nodaļas vadītāja Laila Grāvere 

 

 


